

企业观察报

国资国企自有舆论平台

主管单位：中国企业改革与发展研究会 出版单位：企业观察报社 国内统一连续出版物号：CN11-0279 代号：1-160 逢周一出版 零售价 6 元

2022.07.18
NO.429 / 本期 16 版

责任编辑 | 张郁 美编 | 牛大伟 校对 | 谷红欣

六大央企分享专业化整合经验

听中国电信、通用技术集团、国药集团、中国远洋海运、中国诚通、中国建材谈专业化整合经验。

NEWS 02》

中国电建专注抽水蓄能 60 年

中国电建作为最早从事抽蓄电站设计和建设的“国家队”，参与了国内 90% 以上的抽水蓄能电站建设。

INNOVATE 05》

“风云家族” 7 颗卫星都在忙什么

两颗风云气象“新星”的主要数据产品将向全球用户开放共享。能够服务全球，这两颗卫星有哪般武艺？

TECH 10》



国务院国资委召开 央企深化专业化整合工作推进会

■ 文 / 张恒

7月12日，国资委召开中央企业深化专业化整合工作推进会，旨在深入学习贯彻习近平总书记关于国有经济布局优化和结构调整的重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，按照国企改革三年行动要求，总结中央企业专业化整合工作进展成效，并对下一步工作进行再聚焦、再部署、再推动。

会上，有13组专业化整合项目集中签约。“这些项目既有传统行业的资源整合，又有新兴产业的聚力攻坚，既有同类业务的横向集聚，又有产业链上下游的纵向贯通，既有央企间的协同联动，又有央地间的合作发展，具有较好的代表性和示范性。”国务院国资委党委委员、副主任翁杰明对此表示了充分肯定，并提出三点意见。

以“五个聚焦”准确把握专业化整合

翁杰明指出，当前国内、国际环境中的一些突发因素超出预期，全球市场剧烈波动，产业链供应链稳定遭遇极大挑战，经济形势更加复杂严峻。

在此背景下，进一步实施行业领域更广、参与层面更宽、精细程度更高的专业化整合必将有利于中央企业进一步提升核心竞争力。可见，推动产业转型

升级，对于落实国家战略、服务发展大局具有重要意义。因而，相关部门下一步工作的总体目标是通过专业化整合，有效解决中央企业之间的同质化竞争、重复建设等问题，实现主责主业更加聚焦，产业结构更加清晰，形成一批专业水平高、创新能力强、引领作用突出的“专精特新”子企业，打造一批具有全球竞争力的世界一流企业，推动整体资源配置效率明显提升，不断优化国有经济布局结构，为构建新发展格局、实现高质量发展做出更大贡献。

为完成这一目标，翁杰明提出了“五个聚焦”：一是聚焦主责主业和培育优势企业，加快央企间资源有效整合。推动资源向主业企业集中，推动资源向优势企业集中，推动资源向链长企业集中；二是聚焦提升核心竞争力，推进企业内部深度融合。推动子企业发展更为专业，推动区域布局更成体系，推动内部资源更加集聚，推动协同效应更大发挥；三是聚焦发挥平台功能作用，实现产业集团与投资、运营公司协同联动；四是聚焦更大范围优化资源配置，推动中央企业与外部资源有机结合。加强央地协同，实现联动发展。稳妥推动并购，助力科技创新。着眼国资全局，形成资源合力；五是聚焦提升整合效率效果，进一步创新工作方式方法。合理设计整合路径，综合运用多种方式方法，充分发挥上市公司功能。

下转》06版

国办明确以工代赈 重点工程项目范围

■ 文 / 张风泽

7月12日，国务院办公厅转发国家发展改革委《关于在重点工程项目中大力实施以工代赈促进当地群众就业增收的工作方案》指出（以下简称《工作方案》），在重点工程项目中大力实施以工代赈，明确实施以工代赈的建设领域和重点项目范围，即交通、水利、能源、农业农村、城镇建设、生态环境、灾后恢复重建等七大建设领域。并提出，扩大以工代赈投资规模，在重点工程配套设施建设中实施一批以工代赈中央预算内投资项目，劳务报酬占中央资金比例由原规定的15%以上提高到30%以上，并尽可能增加。

《工作方案》表示，要推动政府投资重点工程项目实施以工代赈。各地区、各部门在谋划实施政府投资的重点工程项目时，在平衡好建筑行业劳动合同制用工和以工代赈劳务用工之间关系的基础上，要按照“应用尽用、能用尽用”的原则，尽可能多地通过实施以工代赈帮助当地群众就近务工实现就业增收。鼓励非政府投资的重点工程项目积极采取以工代赈方式扩大就业容量。

同时，《工作方案》明确实施以工代赈的建设领域和重点项目范围。交通领域主要包括高速铁路、普速铁路、城际和市域（郊）铁路、城市轨道交通，高速公路、沿边抵边公路、港航设施、机场、综合交通和物流枢纽等。水利领域主要包括水库建设、大中型灌区新建和配套改造、江河防洪治理等。能源领域主要包括电力、油气管道、可再生能源等。农业农村领域主要包括高标准农田、现代农业产业园等产业基础设施、农村人居环境整治提升、农业面源污染治理等。城镇建设领域主要包括城市更新、城市地下综合管廊、城市排水防涝、城市燃气管道等老化更新改造、保障性住房、县城补短板强弱项、产业园区配套基础设施、城镇污水垃圾处理设施、教育卫生文化体育旅游公共服务项目等。生态环境领域主要包括造林绿化、沙化土地治理、退化草原治理、水土流失和石漠化综合治理、河湖和湿地保护修复、森林质量精准提升、水生态修复等。灾后恢复重建领域主要包括基础设施恢复和加固、生产条件恢复、生活环境恢复等。

《工作方案》要求，形成以工代赈年度重点项目清单。国务院教育、生态环境、住房城乡建设、交通运输、水利、农业农村、文化和旅游、卫生健康、体育、能源、林草、乡村振兴等相关部门要会同发展改革部门根据国家中长期发展规划、专项规划，综合考虑工程项目特点、当地群众务工需求等，在国家层面列出适用以工代赈的重点工程项目，分领域形成年度项目清单，指导地方建立本地区适用以工代赈的项目清单，实行动态管理。

如何加大投入力度？《工作方案》强调，利用中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（以工代赈任务方向）支持符合条件的农村小型公益性基础设施建设。地方各级人民政府要根据自身财力积极安排以工代赈专项资金，统筹相关领域财政资金加大以工代赈投入。鼓励各类金融机构依法依规加大对实施以工代赈项目的融资支持力度。引导民营企业、社会组织等各类社会力量采取以工代赈方式组织实施公益性项目。

同时，细化工作任务，充分组织当地群众务工。国家层面列出适用以工代赈的重点工程项目，分领域形成年度项目清单。地方同步建立本地区适用以工代赈的项目清单，实行动态管理。项目所在地县级人民政府与业主单位、施工单位建立劳务沟通协调机制，以县域为主组织动员当地农村劳动力、城镇低收入人口和就业困难群体等参与务工。利用项目施工场地、机械设备等，采取“培训+上岗”等方式开展劳动技能培训和安全生产培训。尽量扩充以工代赈就业岗位，合理确定以工代赈劳务报酬标准，及时足额发放劳务报酬，尽可能增加劳务报酬发放规模。

《工作方案》还具体提出，以县域为主组织动员当地群众参与。重点工程项目业主单位、施工单位要根据能够实施以工代赈建设任务和用工环节的劳务需求，明确项目所在县域内可提供的就业岗位、数量、时间及劳动技能要求，并向相关县级人民政府告知用工计划。项目所在地县级人民政府要与业主单位、施工单位建立劳务沟通协调机制，及时开展政策宣讲和劳动力状况摸底调查，组织动员当地农村劳动力、城镇低收入人口和就业困难群体等参与务工，优先吸纳返乡农民工、脱贫人口，防止返贫监测对象。■

■ 文 / 张郁

截至2022年6月底，我国发明专利授权393万件，发明专利有效量为3906万件，同比增长17.5%；我国商标注册量3674万件，有效注册商标40545万件，同比增长20.9%；我国集成电路布图设计登记申请7661件，发证5233件，我国集成电路布图设计登记申请累计74万件，发证57万件……

7月12日，国务院新闻办公室召开发布会介绍2022年上半年知识产权相关工作情况。国家知识产权局副局长胡文辉用一组组最新数据，展示了中国企业当前的创新能力。

受疫情等因素影响，上半年，国内专利、商标、集成电路布图设计等知识产权申请呈先降后升趋势，总体平稳。以上海为例，6月份的发明专利申请扭转前期下降态势，环比数据回暖。

截至2021年底，我国数字经济核心产业的有效发明专利达到977万件，是2016年的28倍，占国内有效发明专利的比重达到35.2%。其中，长三角、粤港澳大湾区和京津冀呈现出“三强鼎立”的态势，三区域的数字经济核心产业发明专利有效量占国内的72.4%；成渝地区发展潜力大、增速最快，近5年平均增速达到27.9%。

从创新主体来看，企业的数字经济核心产业发明专利有效量占国内的73.1%，成为带动我国数字经济发展的主要力量。

从企业创新看，截至今年6月底，我国国内拥有有效发明专利的企业达

到325万家，同比增长20.3%；拥有的有效发明专利为2107万件，同比增长22%，高于全国平均增速45个百分点。

其中，高新技术企业、专精特新“小巨人”企业155万家，拥有有效发明专利1334万件，同比增长23.4%，以占国内企业47.8%的数量产生了国内企业63.3%的有效发明专利量，保持着强劲的创新活力。

在新兴技术领域专利方面，截至今年6月底，我国国内有效发明专利数量排前三位的技术领域分别是计算机技术、测量和数字通信，分别占总量的9.4%、7.6%和6.8%；增速前三位为信息技术管理方法、计算机技术和医学技术，分别同比增长78.5%、32.3%和27.1%。胡文辉指出，新兴技术领域专利储备的增强，支撑了经济社会数字化转型，也增进了人民群众的健康和福祉。

上半年，全国专利商标质押融资金额为16265亿元，同比增长51.5%，惠及企业9760家，同比增长68.0%。

其中，1000万元以下的普惠贷款惠及中小企业6951家，占惠企总数的71.2%，同比增长111.7%。专利商标质押融资服务“小微”的特征显著，普惠性增强。

分析认为，知识产权是国家发展的战略性资源，也是国际竞争力的核心要素。“十四五”期间，我国进一步加强知识产权工作顶层设计，完善以质量和价值为导向的指标体系，将“海外发明专利授权量”纳入《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》主要发展指标，引导市场主体更加注重海外专利布局。■



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号
企业观察报官方微博：
<http://weibo.com/qygcb>
<http://t.qq.com/qygcb>

- 微信 -